

网友发帖为清粪工老徐“求编制”

■他是全国劳模,在一线苦干23年还是个“临时工”

■镇江编制办:条件受限,进编制是“不可能的”;老徐表态:进不进无所谓

近日,镇江梦溪论坛一则名叫《我想为徐深海要个编制》的帖子引起了全社会的关注,媒体纷纷报道。据了解,徐深海是一名在镇江环卫一线工作了23年的普通员工,因为工作出色,获得过很多荣誉,不久前还再次被评为“全国劳动模范”。不过,让网友们有些纳闷的是,尽管荣誉不少,可徐深海仍然是个“临时工”。大家认为,应该给徐深海这样踏实肯干的人一个“转正”的机会。然而,结果却让人沮丧,有关部门在了解徐深海的情况后,明确给出了“不可能”的回复。

快报记者 刘劲松



老徐每天都忙碌,他说进不进编无所谓 快报记者 刘劲松 摄 制图 李荣荣

进编,或者不进
他就在那里

不悲不喜

钱多,或者钱少

他的心还在这里
不离不弃

老徐其人

清粪高手,15载没回家过年

昨日早上7点,当快报记者见到徐深海时,他正带领着两名清粪队员在清理镇江市事局的化粪池。

三个人将吸粪车上的吸粪管放进化粪池后,一名队员走上驾驶室开机试了试,可什么也没有抽出来,“如果再不通,就得下去了。”一旁的队员说。“应该不会,可能位置不对。”徐深海皱着眉头回答。他观察了一下池内的情况,拿过一副棉纱手套戴起来,然后抽起身边的竹竿走到化粪池边上。

徐深海清理化粪池的手法和其他队员不一样,别人是使劲戳,他是一点一点试探,找准点再迅速捅下去。几个来回后,化粪池内的污水出现了回流,然后“扑”的一声,带着污物的黄水从池里

冒了出来,向周围蔓延开去,一个队员没反应过来,弄得脚上都是污水。“姜还是老的辣,要真的下去,那不冻掉一层皮啊。”

皮肤黝黑的徐深海是一位老实木讷的中年男子。“幸亏你来得早,要不就见不着了,今天一天都排满了,估计要忙到晚上。”徐深海告诉记者,每到年末,都是清粪队最辛苦的时候。一方面是天气寒冷,化粪池容易冻上。另一方面,化粪池每到这个时候总要“超负荷工作”,经常会出现堵塞。

这时,一个年轻的员工招呼徐深海上车,徐深海憨厚地笑了笑,手指着那个小伙子对记者说:“今年就要靠他们了,因为我要回老家过年,我已经十五年没回家了,也该回去看看了。”

能否“转正”

关于徐深海是否能“转正”的问题,有媒体曾采访过润州编制办,得到的回复是“很难”。快报记者昨天致电镇江市编制办,得到的答案是“不可能”。不过,当事人老徐却显得很淡定:“进不进编制,意义并不大。”

镇江编制办:不可能

昨天,快报记者拨通了镇江市编制办的电话。

镇江市编制办综合处一位吴姓人士表示,润州区环卫所是一个全额拨款的事业单位,是区域管局的基层单位,但徐深海“并非单位里的人”,“也就是说,他不在事业单位的编制里面。另外,他也不应该被称为临时工,应该称作聘用员工,因为单位聘用他,给他发工资,帮他交纳相关保险。”

该人士认为,徐深海进编制是“不可能的”,因为现在对事业单位进人卡得非常死。即使有机会,也须

参加事业单位公开招聘。考试对学历水平、工作资质等都有明确要求,“徐深海客观上不具备进事业单位的条件。”

一位不愿意透露姓名的人事部门工作人员则认为,“徐深海转正”实际上是个“伪命题”。首先,徐深海的条件达不到要求。其次,进不进编制和他所获得的荣誉并无关联,“一旦徐深海被特事特办,全国劳模的问题解决了,省劳模要不要解决,市劳模要不要解决?已经退休的是不是要拉回头补办一下?”

网友声音

“徐深海是一个真正做事的基层员工,而且干得很不错,如果在企业,他早应该得到提拔重用,并且享受应有的待遇,为什么对他就不能因人设岗呢?他之所以难进编,很难说和他的草根身份没有关系,如果以条件不够为理由关上了进编大门,那为什么就在不久前还屡屡曝出过一些地方事业单位为吸收领导子女进编而因人设岗的新闻呢?这恐怕决不只是全国劳模徐深海一个人的悲哀与不幸。”

相关新闻

最牛垃圾清运工有编制



2010年11月17日,快报报道了镇江“最牛垃圾清运工”孙玉芳曾获全国五一劳动奖章一事。孙玉芳是淮安人,1986年进入润州环卫所工作,一开始做垃圾清扫工,后来转岗成为垃圾清运工。孙玉芳工作的地段在新马路附近,每天凌晨6点准时到达现场,将满满一车的垃圾拉到700多米外的中转站去,然后再回去重新拉,每天要来回5趟,下午3点才能结束。

与其他清运工不同的是,孙玉芳运一次垃圾要比别人多一倍,一车垃圾要600公斤左右,一般男人都一定不能搞定。2008年,因工作出色,她获得了全国五一劳动奖章。和徐深海不同,孙玉芳是有编制的。

网络爆红

徐深海今年44岁,1988年来到镇江,先做了十几年的马路清扫、垃圾清运,2002年,他被提拔为镇江润州区清粪队队长,一直干到现在,并获得过全国劳模的称号。可是,他一直没有编制。

他是全国劳模

近十年里,徐深海和他的队员们包了润州区119个公厕、200幢楼房500套化粪池的清理工作,每天工作量在20吨以上。在很多市民眼里,清粪是个低人一等的职业,徐深海屡屡遭到人们的白眼,但他每次都忍了,“我们并不比别人低一等。不和他吵,是怕工作延缓影响更多市民。”

徐深海的工作得到了大部分市民的肯定,“一些老街坊见到我们这么辛苦,经常嘘寒问暖,有时候见我们忙得来不及吃饭,还叫我们上家里去吃,一点都没嫌我们脏。”

由于工作出色,徐深海得到了无数荣誉——“润州区十佳外来务工人员”“镇江市首届十佳文明市民”“镇江市劳动模范”……去年4月份,徐深海被评为全国劳动模范。

网友发帖为他要编制

1月25日,镇江城管局邀请网友代表走进环卫所。当天,镇江梦溪论坛资深网友“江山”被邀请到润州环卫所,得知徐深海是全国劳模但依旧是临时工后,他萌生了发帖给徐深海要一个正式编制的念头。

“用名字命名一个保洁队,这在全省还属首次。”帖子上写道,“一个老实人,以踏实的工作、无私的奉献赢得社会肯定和尊重,但无法改变他临时工的身份。当今社会,临时工跟正式工有着天壤之别,谁都心知肚明!精神上人家已经很满足了,也该给人家来点实在的。”

这则帖子立刻得到了众多网民的“力挺”。“我就搞不懂了,什么级别的劳模才有编制?”有网友说,“他干的是最脏最苦最累的工作,拿的却是最少的工资。”

还有网友建议说:“徐师傅不如辞职办个疏通公司,靠着名气不怕没钱赚。”

老徐:进不进编无所谓

网上闹翻了天,当事人徐深海反倒显得很淡定。

“进不进编制,意义并不大。”在徐深海看来,现在能进事业单位的,都是有文化的人,自己没什么文化,却得了这么多荣誉,已经很知足。他还表示,自己在整个队里的工资是最高的,同在一个队里的兄弟们一样辛苦,但钱拿得并不多,“我如

果真的进了编制,会觉得对不起他们。”

镇江市城管局公共环境卫生处李处长认为,从收入方面考虑,徐深海不进编制都是一样的。目前徐深海每月的工资为1420元,加上岗位津贴和各种奖励,一年的收入可以达到4万左右。在整个环卫系统一线员工中,他的收入算是比较高的了。

环卫:在不在编收入差不多

不少网友将徐深海作为“同工不同酬”的案例,甚至有人认为,目前徐深海的待遇虽然有提高,但不代表所有的一线工人都享受到了同等待遇。

“就环卫系统来讲,早先进系统的都是事业编制,后来的员工则没有搭上末班车,这导致在一段时间里出现了同工不同酬的情况,但这几年市领导很重视,投入也加大了。”镇江市城管局一位人士介绍说,镇江环卫系统今年提高了一线工人的待遇水平,其中在编环卫队

长每月所有收入拿2600元,在编环卫工每月2100元左右,其中600元是生活补贴,他们的实际工资在1500元左右。非在编人员虽然没有生活补贴,但每个月有目标奖,再加上年终奖,平均算下来收入也不错,这是江苏省内最高的。

该人士告诉记者,今后,环卫系统将把城市的保洁工作完全推向市场,“徐深海清粪队这样在镇江叫得响的品牌,一定会炙手可热,如果从那时再回头看,会发现编制完全是可有可无的。”

